	PROTOKOL O LABORATORNÍ PRÁCI Z FYZIKY

	Název úlohy:   9.10 Nabíhání zdrojů světla

	Jméno:

Třída:

Datum: 
	Podmínky měření:

Teplota:
Tlak:
Vlhkost:

	Spolupracovali:
	


Graf závislosti osvětlení na čase
(a) úsporná žárovka 11 W / 230 V
[image: image1.png]200

so

&as (s)

100




(b) obyčejná žárovka 60 W / 230 V
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(c) halogenová žárovka 20 W / 12 V
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(d) obyčejná žárovka 25 W / 230 V
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(e) úsporná žárovka č. 2
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(f) úsporná žárovka č. 3
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Souhrnné údaje – přibližná doba náběhu po sepnutí obvodu:

	úsporná žárovka 11 W / 230 V
	obyčejná žárovka 60 W / 230 V
	halogenová žárovka 
20 W / 12 V
	obyčejná žárovka 25 W / 230 V
	úsporná žárovka č. 2
	úsporná žárovka č. 3

	asi 76 s
	prakticky hned
	prakticky hned
	prakticky hned
	asi 45 s
	asi 5 min


Doplňující otázky:
1) Kde je vhodné používat zdroje s krátkou (dlouhou) dobou náběhu?

2) Kde naopak není vhodné používat zdroje světla s dlouhou dobou náběhu?

3) Jaký vliv má na výsledný průběh napájení střídavým zdrojem?

(1)	Zdroje s krátkou dobou náběhu jsou obvykle méně hospodárné (kromě halogenových žárovek, jejichž spotřeba je o 20 % až 30 % nižší než standardní žárovky a mají asi dvojnásobnou životnost), mají nižší životnost, a proto je lepší používat je v místech, kde rozsvěcíme na krátkou dobu a nepravidelně (sklep, půda apod.). 


Zdroje s delší dobou náběhu jsou obvykle hospodárné (např. úsporné žárovky), mají vyšší životnost, a proto je lepší používat je v místech, kde rozsvěcíme na delší dobu a pravidelně (obývací pokoj, pracovna, laboratoř apod.).





(2)	Vzhledem k (1) není vhodné používat zdroje světla s dlouhou dobou náběhu v místech, kde svítíme krátkou dobu a nepravidelně.





(3)	V důsledku napájení světelného zdroje střídavým napětím (síťové s frekvencí 50 Hz) může docházet k blikání světelného zdroje (např. žárovky). To se projevuje kmitavým průběhem grafu nabíhání zdroje světla – viz např. žárovka 25 W. Vyšší frekvence měření asi kolem 170 Hz je nutná, abychom nezískali graf zkreslený blikáním žárovky.
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